

# 不主动与人握手 从不说“再见”

晨报清明节特别策划走近两对殡葬从业夫妻,记录他们不为人知的苦与甜

晨报记者 张玲

也许有很多人觉得,殡葬行业是冰冷的、黑白的,但殡葬从业者却认为是温暖的、彩色的,他们

只是选择了“较少人走”的一条职业道路。这是一条孤独的道路,他们不主动与人握手,从不说“再见”,朋友圈“越来越窄”。尽管遭遇过挖苦甚至是恶作剧,但他们

坚信做好本职工作就是在“做善事”。

之前上映的电影《人生大事》称殡葬从业者为“种星星的人”,让这个群体通过影视作品走入大

众视野,让大家看到他们不易的一面。晨报清明节特别策划走近两对殡葬从业夫妻,记录他们不为人知的苦与甜。



黄少贵(左)和黄娜玲。



黄少贵为遗体接运车消毒。



黄娜玲解答逝者家属咨询。

## 黄少贵和黄娜玲 性格不同却彼此欣赏

黄娜玲是怀祥礼仪的一名殡葬服务咨询师,她的爱人黄少贵是市殡仪服务中心的遗体接运员。黄娜玲是80后,性格温柔恬静,黄少贵是70后,胆大粗犷。虽然有着9岁的年龄差,性格脾气也不同,他们却能彼此欣赏,把日子过得幸福甜蜜。

谈起两人的恋爱经历,黄娜玲一脸羞涩地说道,2010年两人在外企上班,她做文秘工作而黄少贵做工程项目,他经常以请教写工作总结为由找她帮忙。黄少贵成熟稳重又不失幽默,让黄娜玲十分欣赏,两人很快相恋、结婚。

2013年,儿子出生一年后,为更好地照顾家庭,黄娜玲从外企辞职,找了一份殡葬服务咨询师的工作。刚开始,黄少贵很反对,对殡葬行业的偏见让他觉得这个行业“不卫生”“不吉利”。不过,黄娜玲认为,殡葬服务咨询师负责接待逝者家属、协助安排治丧工作、接听解答殡葬咨询电话等,是一项很有意义的工作。下班回家后,她就给黄少贵讲一天的见闻,黄少贵也在“耳闻目染”下渐渐接受了她的工作。

2015年黄娜玲想结束异地分居,同时黄少贵也希望回厦门工作,她看到市殡仪服务中心正在招聘遗体接运员,就动员爱人报名。黄少贵欣然接受提议,在参加笔试面试后成功应聘。起初黄少贵以为他的工作只是驾驶遗体接运车,上岗后才知道要一起收殓遗体,“上班第一课”就是去遗体整容部“练胆”,协助为遗体清洁穿衣。从来没有见过遗体的黄少贵视觉感官受到巨大冲击,他呕吐不止,手一直颤抖,上班第一个月竟瘦了10余斤。但性格倔强的黄少贵毫不退缩,他认为,既然选择这个职业,就要做好。为了练胆,他观看了各种类型恐怖片。黄少贵的这份坚持,也让黄娜玲十分敬佩。

夫妻俩虽然都在天马山福泽园上班,但因岗位不同,见面机会很少。不过,每天能一起上班,生活上能有照应,让他们觉得很幸福。当然,他们也有说不出的苦。黄娜玲说,她和爱人为了“避嫌”,从不和人主动握手、说“再见”,也不去参加喜事,渐渐地两人朋友圈“越来越窄”。黄少贵说,朋友不在多,“能懂他们就好”。



张智耀清洁遗体接运车。



陈淑芳开展火化调度工作。

## 张智耀和陈淑芳 一起奋斗迎来幸福生活

张智耀和爱人陈淑芳都在市殡仪服务中心工作,一个从事遗体接运,一个是骨灰装殓。他们年龄相仿,2011年年底经高中同学介绍,他们相恋3个月就登记结婚。11年来,两人共生育了3个孩子。

2013年,张智耀开始从事遗体收殓接运工作。这项工作也是一个“体力活”,工作环境“不可预测”,偶尔会有十分特殊的收殓地点。一次,他们接到任务,来到文屏山一处半山腰,需要爬下悬崖将逝者遗体运走,张智耀和同事下到谷底时已累得满身是汗。将遗体运到车上,更需要力气和技巧,经过3个多小时的搬运,他们才顺利地将遗体运回福泽园。张智耀说,每次接运遗体他都特别小心,不小心磕碰遗体,他都会感到特别愧疚。他要尽最大的努力,送逝者“体面走完最后一程”。

陈淑芳说,殡葬行业在很多人看来不是“好工作”,但他们夫妻俩却对这个行业有很深的认同感,因此十分有干劲。陈淑芳觉得,她工作在一个“非常讲感情”的单位。2015年,她在爱人动员下,应聘了骨灰装殓工作,而她有两个孩子都是在从事该工作期间怀孕并生产的。因工作时难免会吸入粉尘,两次妊娠期间单位领导

都将她调到相对轻松的前台调度岗,同事们也都很照顾她,这些贴心的关怀一直让她十分感恩。她只有努力工作,让逝者家属满意,同时回馈领导同事的帮助。一次,陈淑芳加班为一位逝者装殓骨灰,她温柔的动作和耐心的解答让家属十分感激,事后家属专门制作了一面锦旗感谢她。这是她人生收到的第一面锦旗,也让她认识到,只要真心服务他人,她也能让人感到温暖。

陈淑芳说,从事殡葬行业的人都有很强的共情能力。一次,她为一名不幸离世的幼童调度火化,年轻的妈妈拉着棺槨不肯放手,不断哀求“再多给一分钟”。陈淑芳也是母亲,十分同情和理解这位妈妈的遭遇,就边流泪边握着这位妈妈的手,耐心地等待这位妈妈对其孩子“作最后的告别”。

张智耀和陈淑芳夫妻俩都从事殡葬行业,起初也遭到不少流言蜚语,他们也与一些朋友“断了联系”。他们帮助村里处理了几次治丧后,村里人明显对他们改观不少,有的人还主动邀请他们去家里泡茶,还会给他们自家种的菜。夫妻俩把工作当事业,一起奋斗迎来幸福生活。



张智耀(左)和陈淑芳。

本版图片记者唐光峰摄